

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.

Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések és hirdetések felvétetnek.

Felölts szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Lemberger Armin.

Előfizetési árak

Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Előfizetési felhívás a

„BAJAI HIRLAP”

című társadalmi hetilapra.

A „Bajai Hirlap” az újév kezdetén fennállásának V-ik évfolyamába lép. A szerénytelenség vádja nélkül jogosult önértékeléssel, a híven betöltött kötelesség tudatával tekinthet vissza eddigelé megfutott pályájára.

Bizvást állíthatja a szerkesztőség, hogy a befejezendő év keretén belül nem létezett városunkban egy aktuális kérdés sem, melyet a „Bajai Hirlap” szavá nem tett volna — Éber figyelemmel, higgadt tárgyilagossággal ismertette a városi ügyeket, buzdítva és serkentve, ha bármily intézményben jót és hasznosat találhatott fel a város vitalis érdekeinek előmozdítására, de nem riadva vissza az önértékelés bírálat hangjától sem, ha a fennforgó körülmények ezt szükségessé tették.

A „Bajai Hirlap” minden egyes száma Baja város érdekeit igyekezett legjobb tehetsége szerint szolgálni és nem ismert magasabb célját, mint a város érdekeinek buzgó felkarolását és gyámolítását.

Komoly munkálkodási kedv volt és lesz ezáltal is a „Bajai Hirlap” jelszava, tevékenységének biztos és céltudatos irányítói és programjának ismert két sarkalatos tétele, a dunai áthidalás és a kir. törvényszék visszaállítás, a városunkban magasan torlódó politikai hullámverés lecsillapításával, továbbra is beható gondozásának és figyelmének tárgyát fogják képezni.

A „Bajai Hirlapot” e város érdekeinek előbbrevitelére irányzott törekvéseiben Baja

tollforgató egyéneinek tekintélyes száma támogatja és fogja ezental is támogatni.

Körültretekintő szerkesztés és gondos kiállítás a jövőre nézve is a szerkesztőség különös gondját alkotják. — Vezércikkjeiben továbbra is a **várost érdeklő ügyeket** fogja tárgyalni, tárczarovatában pedig változatosságra és ötletességre törekszik.

1902. évi január hó 1-től új előfizetési nyílás a „Bajai Hirlapra.”

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	10 kor. — fill.
Félévre	5 kor. — fill.
Negyed évre	2 kor. 50 fill.

Negyzethetni a lap kiadóhivatalában Kazal József könyvnyomdájában.

Barátainkat és jóakaróinkat, kik komoly fáradozásunkat méltányolni tudják, kérjük, hogy lapunkra előfizetni, illetve az előfizetést megújítani szíveskedjenek.

A „BAJAI HIRLAP”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Számadás.

(1901.)

Az esztendő fordulóján megesk az emberrel, hogy elgondolkozván az elmúlt tizenkét hónapon, számot vet magával mi minden történt meg vele ez idő alatt akár jó, akár rossz. A jó emlékeken el-elmereng, visszaidézi a kellemes részleteket, a rossz emlékekből tanulságot igyekszik meríteni, meg magát a jövődében tőlük megóvjá, megvédi.

Sokszorosan kötelességünk nekünk a

számadás ilyenkor az esztendő végén. Nekünk, akiknek hivatásunk, hogy felrójuk hétről-hétre, ami városunk életében történik és számon tartjuk azt is, ami városunk hasznára van és azt is, amiből káros fejleményekre következtethetünk.

Az esztendő küszöbén a népszámlálást ejtették meg és kitűnt, hogy a lélekszám minimalisan gyarapodott, hogy ezen minimalis gyarapodással elhagytuk a 20,000 lélekszámot. Valljuk be őszintén, hogy nincs ezen sok örülni való egyrésztől azért, mert a gyarapodás nem a születések nagy számából, tehát természetes uton jött létre, hanem bevándorlás útján. Ezen bevándorlást két elem szolgáltatta, ugyanis egyrésztől a nyugdíjas hivatalnokok, másrésztől a szegény, foglalkozás nélküli elemek húzódtak a városunkba és innen a lélekszám gyarapodása. Sok vigasztaló momentum nincs ebben, mert csak az szolgálhat a városok fellendülésére, ha iparosok keresik fel a várost és új ipari és gyári vállalatok létesülnek, mert ezekből lehet új pezsgő életre következtetni.

A második, nem kevésbé szomorú, momentum ezen év történetében az a borzasztó csapás, amely bennünket április hó 6-án a Mészáros-ház összeomlásával ért, és amire hat ember életének fonalt szakított el. Még halát adhatunk Istennek, hogy a szörnyű csapás ily csekély nyomokat hagyott maga után, hogy városunk közszelleme nem romlott meg az első ijedség születe rémület nyomán.

Vágyaink állandó célpontjához, a törvényszék visszaállításához és a dunai áthidaláshoz nem merjük mondani, hogy oly

T Á R C Z A.

Érdekes levél.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Szentgáli (Köllner) Antal mérnök, földink, ez év elején Vladivosztokba vándorolt ki, ahol igen előkelő állást foglalt el. Onnan írta egyik rokonának az alább következő levelet, melyet fölötté érdekes voltánál fogva ezimzett szívességből szóról-szóra közlünk:

Vladivosztok, 1901. ok. 12. (orosz naptár).
„ 25. (kath. „).

Kedves Bátyám Uram!

F. é. aug. 23-án kelt kedves levelét, melyet testvéreim jeleztek, türelmetlenül vártam, míg végre ok. 14-én, tehát 52 nap alatt megérkezett. A késedelem oka az lehet, hogy Napoly felé volt irányítva, holott Brindizi a helyes irányítás, amit onnan gondolok, hogy a „Bpesti Hirlap”, melyet 2 hetenként csomagokban kapok, nyomtatott vastagbetűs címezéssel jön és rajta áll, hogy via Brindizi, már pedig a Bp. Hrl.-nak e messze külföldre való expedálásban bizonyára jó praxisa van. En erről a kérdéstről még nem írtam hazra, mert engem is épen ez az utolsó eset vezetett a fent előadott kombinációra. Bizony sokszor gondoltam magamban, milyen nyugtalanul várhatják otthon a leveleimet, de hát a nagy távolság okozta késedelem nem lehet segíteni, legföljebb annyiban javulhat majd néhány év múlva a dolog, hogy ha a Mandzsurian keresztül építő vasút is véglegesen készen lesz úgy, hogy rajta gyorsvonatok is közlekedhetnek, hogy akkor a posta 3 hét alatt itt lehet. Addig mindazoknak, akiket a roppant távolság elválaszt, de akik még okvetlenül viszont akarják egymást látni, folyton egy

elvet kell híven betartaniok: egészségesnek maradni és nem halni meg. — Itt más nem segít, mint a higgadt belenyugvás. — Nem is mondhatom, minő benső megelégedést okoz nekem a renek utazásom közben látott és tapasztalt ezer és ezer érdekes dologból vont sok tanulság, melyeket a lelek valóságos mohósággal szív magába, mint szivacs a vizet. — Könnyen megérthető ez, ha az ember elgondolja, hogy minden, minden, amit csak lát és hall az ember, teljesen új, szokatlan, érdekes és a legtöbb esetben vonzó. — A mostani közlekedési eszközök, értve különösen a nagy tengeri hajókat, oly mesés körültekintéssel vannak megalkotva és oly kipróbált, józan, kitűnő vezetőkre vannak bízva, hogy az ember ily hosszú utazás után is mosolygva kegytelen esodalkozni önmagán, hogy hogyan tudott csak egy morzsányi aggodalomnak helyet adni mikor még otthon az utazás eshetőségeiről gondolkodott. — Közelfekvő ellenvetés lehet persze az, hogy: de lám, mégis évenként mennyi szerencsétlenség történik a tengeren! A felelet erre az, hogy ezen eseteket épügy csak perzentariányban szabad tekinteni, mint a sokkal gyakoribb szárazföldi szerencsétlenségeket, továbbá, hogy azon az utvonalon, melyet én is megutaltam: az olyan hatalmas hajóknál, mint amivel én jöttem, a balesetek száma még nem is perzentualiter számíthatva, a nullával határos.

Úgy látszik, minden levelem és levelezőlapom, amit utam különféle állomásairól küldtem ismerőseimnek, szépen megérkezett, ami arról tanuskodik, hogy az internacionális postát mindenfelé teljesen tisztességesen kezelik. — Ez már a gyökeret vert kultúra egy jele, miben vezérszerepük és főrdemük az angoloknak van. — Az igaz, hogy e dolgok lassan fejlődtek és talán eleinte kizárólag az angolok érdekeit szolgálták,

de a kezdeményezéshez szükséges elhatározást és a folytatáshoz szükséges energiát mégis és mindig érdemül kell betudni. — Milyen más szemmel nézi egy angol a világot, mint pl. mondjuk egy magyar. — Az angol, amerre csak a nagy világban utazik, mindenütt körülbelül úgy érezheti magát, mintha a hazájában volna! mindenütt beszélnek a nyelvén, jóbarát és ellenfél egyaránt, mindenfelé a nagy angol világkereskedelem hatalmas eszközeit és nyilvánulásait szemlélhetni, nem is említve azt a joggal büszke tudatot, hogy a világ leggazdagabb és földrajzi fekvés szerint is legfontosabb részei és pontjai angol kezében van. — Az utolsó két évtizedben egy fiatalabb, de izmos tengeri hatalom: Nemtország kezd minden téren valósággal féltelmesen konkurensévé válni Angliának. Épen úgy Amerika is. — Csak egy dologban nem bírják már a mulasztotakat pótolni: gazdag gyarmatok szerzése immár fizikai lehetetlenség, mert rég elcsont az orruk elől minden jó falatot Anglia és önelégedetlen mosolyog magába — dacára az igazán csunya — de mégis csak egy maroknyi finanzeier által kiereszkolt búrhaboru nyomán mindenféle föltámadt és az irigység által élénken táplált ellenszenvnek. — Egészen más nyomonok halad az „északi óriás”, mely igazán még az óriásnál is hatalmasabbnak köszül. — Oroszország terjeszkedése Ázsiában csaknem beláthatatlan. — Kormányfőmája lehetővé teszi neki igen messzire előre okos programot csinálni. — Az igaz, hogy rengeteg, elképzelhetetlen kiterjedése még mindig nagyon lassuvá teszi az „ügymenetet”, de fejlődik, izmosodik, terjeszkedik, csendesen, de biztosan és szentül meg vagyok győződve, hogy idővel egy Ázsiában mint Európában mindent el fog tudni érni, amit akar. — Itt Kelet-Ázsiában két nagy

A FERENCZ JÓZSEF keserűviz

az egyedül elismert kellemes izü természetes hashajtószér.

közel lennénk most, mint voltunk tavaly ilyenkor. Mert most esztendeje sem tudunk ugyan biztosan, de azt hittük, hogy úgy lehet, csak egy-egy nyommal, azonban mégis közelebb jutottunk célunkhoz. De ma azt sem mondhatjuk. Ugy láttuk tavaly, hogy városunk egész közönsége egyet képez eme vágyak valóra váltásán, azonban ez év folyamán már halottunk olyféle kijelentéseket, amelyek arra mutatnak, hogy városunk lakossága az áthidalásba vetett hitét kezdti elveszteni és ez annyival is inkább sajnálatos, mert a közös célokra közös erővel való törekvés eredményesebb szokott lenni. Mi magunk nem veszítjük el reményünket, hogy visszakapjuk a törvényszéket és megkapjuk az áthidalást, hisz' a közel-múltban egy kiváló német szakember Németországban felolvasását tartván Magyarországon közlekedési ügyéről, mint elodázhatlan kellek-et emlegette a közlekedés tökéletesítéséhez a bajai áthidalást.

Szóljunk-e az országos képviselőválasztásról és a városi törvényhatósági képviselők választásáról, melyek eredményét teljesen figyelmen kívül hagyván, azt okvetlen kell konstatálnunk, hogy a városban uralkodó békességet megbolygatta és a politikát bevitte a helyi ügyek mérlegelésébe, a politikai kérdéseket pedig a helyi állítólagos gravamének figyelembe vételével vitte a megoldás felé. Erről valóban nincs kedvünk sok szót vesztegetni, mert a tények, mint cselekmények magukban rejtik a jutalmukat is, melyek, hogy városunkra hasznosnak legyenek, óhajjuk tiszta szívünkkel.

Derős momentum csak kevés, sajnos igen kevés volt a múlt esztendő folyamán. A szellemiek terén nem akarjuk figyelmen kívül hagyni az új színi kerület megalakulását, mely, ha a közönség pártfogása megmarad, hosszú időre előkelő szintű színtársulatot biztosít számunkra és reményünk lehet arra, hogy a színészet erős tényezőjévé lesz városunk kulturális életének. A második örömdetes tény az új kórház megépítése, mely a jövő év folyamán lényegy válik és hihetőleg hasznára lesz városunk közönségének, mert emeli a forgalmat és lényegy egy új, szép intézményt jelent. Küszöbön áll egy új nyári színpad építése, amelyre valóban nagy szükség van.

Ezek után el kellene sorolni azt is, amit az új évtől vártunk, de ami nem vált

valóra. Ezt azonban hagyjuk el. Ne akarjuk az ünnepi hangulatot zavarni, hanem kívánjunk boldogságot új esztendődt városunk közönségének, aprajának és nagyjának, hogy reményeinkben meg ne csalatkozzunk, hogy hitünk egy szebb, jobb jövőben meg ne fogyatkozzék.

Lengyel Manó.

A bajai jótékonycélú leányegyesület hangversenye.

(1901. évi december hó 26-án.)

Sajnos, már a jótékonyág sem hódít. Már az ehhez gyermekek jegyében sem lehet nagy közönséget a hangverseny-terembe toborozni. Pedig az az ifjú leánygárda, mely elé a bajos, lelkesen buzgólkodó elnökevel *Schwarz Olga* úrhölgygel és ügyes, agilis tükárával *Schön Ödön* úrral nap-nap után fáradozik a felebarát szeretet magasztos szoldjában, mely nap-nap után a „jótékonycélú leányegyesület” lobogója alatt párolog, egészséges ételt talál az inség és szűkölködés sápadt alakjai elé, mely ernyedetlenül a legszebb, a legnemesebb versengésben a női szív kiapadhatatlan kincsesárából napfényre hozza az irtalom és könnyörület igaz gyöngyét, az bizony teljes mértékben megérdemelte volna, hogy közönségünk életrevalóságának ez újabb tanújelét lelkesen felkarolja és bőkezűen istápolja. És megérdemelte volna az a derék leány- és ifjú sereg is, mely az emberbaráti szeretet szent nevében kilépett a dobogóra, hogy a maga tudásának, a maga önzellen, nem eléggé méltányolható törekvésének legzesebb gyümölcseit tegye le a jótékonyág oltárára, hogy a „Nemzeti Szálloda” díszterme benépesüljön az *utolsó zugig* áldozatkész, lelkesen tapsoló közönséggel.

De ne nyíljon ajkunk panaszos szózatra, hiszen azért volt közönség így is, ha nem is tolongott a teremben, és derős, vonzó és bájos marad az a kép, melyet a szeretet apostolai szemünk előtt feltartak, ha csekélyebb számú közönség járult is hozzá a maga áldozatfilleivel.

Nyomatásban talán ösztövének, szegényesnek tűnt fel az az 5 számból álló műsor, melyet a leányegyesület meghívójára nyomtatott, de a gyakorlati kivitelben, az eleven, füge, ifjú szellemű és élettől átpezdült előadásban megnövekedtek a méretek, emelkedett a művészi színvonal és a közönség egy kellemesen szórakoztató, élvezetesen gyönyörködhető est szép emlékeivel, gazdagabb. — Tegyük hozzá, hogy a mit láttunk és hallottunk, nem a fővárosból importált dugarú, hanem a mi autochthon, legsajátabb műkedvelőink kedves művészkedése, a melyért már eleve is megmiellett a program részletes tagolásába becsátkozunk, őszinte elismeréssel adozunk az egyesület fáradságtalan vezetőségének, buzgó rendezőségének és a közreműködött műkedvelők mindegyikének. Nem

csak az ipar terén, hanem amüvészet mezején is jelszavunk: Partoljuk első sorban a *bajai művészetet*.”

„Azt mondják” cz. csevegés Roboz Andortól, felolvasta *Rosenbaum* Berta k. a. nyitotta meg a műsört. A kedves megjelenésű kisasszony ügyes felolvasónak bizonyult, ki értelmes hangsúlyozásával és finom pontírozásával mindvégig lekötötte érkeklődésünket és könnyed routinnal siklott el az egyébként szellemű szípkörkőz csevegés helylyel-közöl nem eléggé burkolt sarkasmusa felett. Taps és virág jutalmazta a kedves felolvasónót.

Majd *Pajor* Margit k. a., a női szendeség egy bájos személyesítője, lépett a dobogóra és *Salgó* Samu kir. járásbírósi joggyakornok ur hegedű kísérlete mellett zongorán előadta Gaal Ferencz „Magyar rhapsodiáját.” — Melyen átértett előadás, nagy gyakorlatosságra való technika, kereked össz-játék és a hegedű síma, tiszta tónusa jellemezték a szép produkciót, mely sok-sok virágot hozott a kedves kisasszonynak és sűrű tapsvihart váltott ki a közönségből, olyannyira, hogy egy dallamos, fülbemászó „Madrigallal” tödötték meg a műsorba felvett számat.

A „Kraaker”-t — monológ Abrányi Emiltől — mondotta el azután *Bokor* Oszkár ügyvédjelölt úr eleven, temperamentumos előadásban, melyen a közönség mindvégig felségesen mulatott. A derős clemet vitte bele *Bokor* Oszkár ur a programba és mondhatjuk, hogy annak hívatott képviselőjének bizonyult.

Majd melódráma következett „Bob herceg” szövegét írta Martos Ferencz, zenéjét szerző Huszka Jenő, előadta *Bruck* Aurél joghallgató ur. zongorán kísérte *Pollák* Bella k. a.

Pollák Bella k. a. finom, diskrét, a szöveghez ügyesen alkalmazkodó és simuló kíséretében teljesen érvényre jutott *Bruck* Aurél úr szép szavata. — A közönség, mely már ismeri *Bruck* Aurél urat mint jeles és rutinírozott szavalót, ezáltal is lelkes tapsal honorálta az értelemmel és szép hanghordozással interpretált melódrámát. *Pollák* Bella ki a. pedig sok szép virágcsokrot nyert szép zongorakíséretéért.

„Reszlet a New-York szepéből”, fejezte be a minden pontjában kifünően sikerült estélyt. — A műsor ezen szánát meglepetésnek „slager”-nek tartotta fenn az ügyes rendezőség és valóban teljes sikert aratott is vele. A „füty couplet” került előadásra, közreműködtek *Pollák* Bella k. a. (zongora), *Salgó* Samu ur (hegedű) és *Bokor* Oszkár ur (füty). Nincs az a hangszer, melynek billentyűje vagy húrja oly pontosan engedelmesskednek a rajta játszó művészeknek, mint *Bokor* Oszkár úr fütyre csesorított ajkai, melyek közül tisztán és esengően hangzott fel a kedves dallamú couplet. — Egy esepet sem csodálkozánk, ha *Bokor* Oszkár úrról eltrajziroja kideritné, hogy valahol a Kanári szigeteken jött a világra vagy hogy a „lélek-vandorlás” dogmája révén egy valódi „harzer” bűjt a tüdejébe. *Pollák* Bella k. a. és *Salgó* Samu ur finom kísérettel aszisztáltak fütyülő partneruknak.

falatot készül lenyelni: az egyik, Mandzsuria már a szájában van, a nyolccsal ráér még; a másik az aranyban gazdag Kórea, melynek birtokáért azonban okvetlenül meg kell előbb verekednie Japánnal. — Ez már eddig meg is történt volna, de Japán régebben, amikor játszva győzhetett volna, maffa volt, most nagy financiai zavarban van, pedig talán még most is győzne, mert katonailag teljesen el van készülve, de Oroszország sietve növeli itteni szárazföldi és tengeri haderejét és 2-3 év múlva Japánnak minden chance-ja elveszett, hogy Koreát megkaparint-hassa. — Pedig Kórea kikötővárosaiban sok ezer japán van megtelepedve, akik lassankint az ország belseje felé is elterjednek és ez szemmel láthatólag csendes kis előkészítése akart lenni a majdani okkupációknak. — Az oroszok roppant örülnek és a szakállukba nevetnek, hogy a nekik kiálhatatlan japánok elszalasztották a jó alkalmat. Ugy látszik, hogy a japánok külső fejlődésével nem tartott lépést a diplomáciai ügyességük. — Erről a témáról érdekes beszélgetésem volt az itteni legnagyobb orosz cikálóhájonak, a „Gromoboi”-nak („Villám”) parancsnokával. — Szerinte a japánoknak egy még nagyobb és soha többé jóvá nem tehető mulasztásuk volt az, hogy a Filippini szigeteket nem foglalták el, mielőtt a spanyol-amerikai háború kiűtött. — A japánok szigetlakók és az említett óriási szigetcsoport a már tulnepszedett Japánra nézve megbecsülhetetlen szerzemény lett volna. — Ott is már rendkívül sok japán telepes van, de Amerika eleste az orruk elől. — Formosa sziget, melyet a japán-chinai békekötés alkalmával kaptak meg, csak bajt csinál nekik; a sziget t. i. sokkal nagyobb, mint az ember gondolja és belsejében az ellenszégülő veszedelmes chinai rablók ezreivel vannak folytonos harcban, hasonló módon, mint a kis Hollandia Sumatra sziget északi részében, ahol egykori tengeri rablók utoáival verekednek vagy 30 év óta. — Mi ezekről otthon persze sohasem hallunk semmit; gyarmatpolitika nálunk csak fogalom gyanánt szerepel. — Még meg kell említenem azt, hogy Kórea népe inkább óhajja az orosz, mint a japán uralmat. — A japán nőket minden náció

szereit, a férfinépséget azonban ki nem állhatják, mert a milyen piczikék, olyan arrogansak.

Érdekes dolog, hogy Franciaország, „la grande nation” nem vesz részt a világkereskedelemben, legalább is korántsem abban a mértékben, mint ezt a nagy francia kultura természetessé tenné. — Igaz, hogy nekik másfél vannak gyarmataik, de általánosan ismeretes, hogy a francziák nem nagyon rajonganak a tengerentuli kereskedelemért. — Ellenben tekintélyes részt vesz ki magának belőle a kis Hollandia. — Nagyon sok svéd és norveg hajó is uszik a világ összes tengeréin. — A többi „nagy hatalom”-ról: Itáliáról és Ausztria-Magyarországról a világforgalom szempontjából még csak beszélni sem lehet. — Higgye meg, kedves Batyam uram, innen, ilyen messziről egy kis komoly gondolkodás és a nagy világban való némi széttekintés után az ember tisztában és kevesebb elnézéssel ítéli meg a helyzetet, az otthoni viszonyokat, mint akkor, amikor még maga is a régi megszokott rend szerint morzsolgatta le otthon ügy-ahogy napjait. — Világtért sem akarok nagyképszerűsüdni, csupán gondolataimat óhajtom közölni. — A mi monarchiánknak igen drága, de mégis szegényes szerepe van Európában. — A monarchiában pedig Magyarországnak van ugyanilyen, de emellett valósággal szegényes szerepe. — Nevleg nem, de tényleg annál inkább még mindig osztrák provincia vagyunk, amit pedig oly sértett hiúsággal szerelünk visszautasítani. — A magyar gerincez rég megpuhult, a magyar vér rég megaludt. Ha a gondviselés kegyéből *véletlenül* nem következik be olyasmi, ami a magyar iparnak egészséges alapon való gyors létrejövét és hirtelen felvirágzását idézi elő, akkor Magyarországnak a legrosszabb jövőt lehet jósolni, annyival is inkább, mert a szereplő generációban nincsenek nagy alakok, a fiatal generáció pedig teljesen haszontalan és minden ambíció nélkül szűkölködik. — A sok százezer jogász beszél a szájával, az átokszerű osztrák önző nyűgöt azonban beszéddel nem lehet lerázni. — Egy operáció-szerű hatalmas általános akciónak kellene történnie az egész vonalon. A dolog az én nézetem szerint nagyon egyszerű

volna, ha — a mint említettem —, egy csoda folytán egyszerre sok kitünő, nagylátókörű, *kemény dereku* és az egész nemzet által támogatott férfiak támadnának. — A program ez volna: teljes gazdasági függetlenítés Ausztriától az önálló vámterület után; a hazai iparnak a legsviniszitikusabb módon való fellendítése; a Balkánfelszigetek és esetleg Kisázsziának minden eszközzel való megszerzése (mert egyelőre távolabb, más nagy nemzeteknek nyújtandó konkurrencziára még gondolni sem lehetne); művelt és világotlított fiatal kereskedői gárda nevelése; az iskolai nevelés praktikusabbá tétele, (a tananyagunk 60-70%-al való redukálása, az ifjuságnak a praktikus életre való szakadatlan okos előkészítése; a kávéházak bezárása; a főiskolai tanszabályzat kíméletlen szigorítása, a gyenge tanulók már a középiskolából való kiszorítása és kereskedői, nagyiparos, gyáros pályára való terelése, stb. stb.). — oh, hiszen érzem, hogy mindez még 1000-ed része sem annak, aminek meg „kellene” történni és tudom, hogy ezen dolgok már másoknak is és előbb észbe jutottak, mint nekem és ime — mégis fáradsom velük kedves Urambátyám türelmet. — Ugy vagyok vele, mint a panaszokó vagy méltatlankodó ember, aki mintegy megkönnyebbülést érez, ha baját minél alaposabban elkeresgeli valakinek. — Nohát elhagvom ezt a szomorú, vigasztalan témát, mert belátom, hogy ha valaki Keletázsia keleti részéről vár levelet, hát nem oktatást vár rég ismert és elesépet hazafias fájdalmaokról, hanem — valami chinai izét. — Nohát az is akad a tarsolyomban. — Remélem ugyan, hogy haza írt és már-már könyvvé növekedett leveleimet A. testvérem sorra felolvasta (ha eddig nem történt meg, csak tessék őt nevében felszólítani), de azért jutnak az embernek észbe újabb adatok és gondolatok is a keletnek erről a rendkívül eredeti és hatalmas népfajáról, a chinairól. — Itt látom őket napról-napra eredeti, hamisítatlan műveltségű, mint napszámosokat, fuvarosokat, teherhordókat, kőműveseket, pincézereket, kereskedősegeket, kereskedőket.

(Vége következik.)

Ha az anyagi siker nem is felel talán meg a várakozásoknak, ha igével, erkölcsi diadalal nem is lakhatnak jól az ehes kis gyomrok, lelkesítő és buzdító mindazokat, kik az előadás létrejöttében részesek az a felemelő, jöleső tudat, hogy szép, hasznos és üdvös munkát végeztek a jöteknység szent nevében.

Még csak a történelmi hűség kedvéért konstatáljuk, hogy a tánc lankadatlan hűvel kiválóan kivirradig tartott.

— r. — n.

Törvényhatósági közgyűlés.

Városunk törvényhatósági bizottsága *Schmausz Endre* főispán elnökelete alatt f. hó 28-án ülést tartott, melynek határozatait az alábbiakban ismertettük:

Baja város székházának közgyűlésterme rég látott oly telt padsorokat, mint az e hó 28-án delután tartott közgyűlésen.

Schmausz Endre főispán ur — tárgysorozat előtt — leendő, buzdító szavak kíséretében 4 kérdésmesült bajai nemzetgazdasági munkást magához szólít és kezét fogva mindegyikkkel, átadja nekik a Darányi Ignác földm. miniszter ur Önméltósága által számukra rendelt kiüntetés, a miért évtizedeken át becsületes hűséggel szolgálták gazdájukat. — *Arnold Sebestyén* 50 forint aranyban és elismerő oklevelet, a másik három munkás 5 drb. 20 koronás arany jutalmat. — (Eljenzés.)

Következett a tárgysorozat 1. pontja:

A polgármesteri jelentés megemlékezik a közelmult momentumos eseményeiről: *Sándor Béla* főispán, a város kitűnő szülöttjének elhunyt alkalmából mely részvétel jegyzőkönyvébe írtalja; megemlékezik Baja városának *Latinovits Pál* főispáni beiktatásának való részvételéről és *Császka György* kalocsai érseknek 75-ik születése napja alkalmából történt üdvözléséről. — A jelentést általában tudomásul veszik. — Azután a közbiztonsági állapotainkat aposztrofálja *Evelovits* bizottsági tag erős szavakkal. Utcái duhajkodás, koresmai véres verekedések napirenden vannak — ugymond — és követeli erélyesen az állapotok megszüntetését. *Scheibner Gyula* rendőrfőkapitány válaszában a rendőrség kis létszámának — ezen általunk immár oly sokszor hivatkozott fogyatékoságával városunknak, hozakodik elő — és a felelősséget ez irányban rendőrségünkről el szeretné hártani. — *Valentin* Emil dr. bizottsági tag fölszólalásában pártjára áll Evetovits erélyes kifakadásának és pusztán azt az indítványát kifogásolja, hogy a koresmárosoktól, kiknek helyiségeiben verekedések előfordulnak, a koresmai engedélyt vegyék el. — Nem tehetnek arról a koresmárosok, — a mások feladata a közesendről gondoskodni. — A főkapitány biztató ígérete után a jelentés e részben is tudomásul vétetik.

2. A nagym. m. kir. Belügyminiszternek leírta Erzsébet Mária főhercegnő 0. és. és kir. Fenségenek eljegyzése alkalmából küldött üdvözlő táviratra. — Hodoló tisztelettel tudomásul vétetik.

3. A nagym. földművelésügyi m. kir. miniszteriumnak leírta a Baja városi árterületnek a pestmegyei sárközi armentesítő társulat árterületéhez történt csatlakozását elrendelő közgyűlési határozatnak jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

4. A nagym. m. kir. Belügyminiszteriumnak leírta a fenti csatlakozás folytán felmerülő 10.000 korona hozzájárulási összegnek fedezete tárgyában. — Elfogadtatik.

5. A nagym. földművelésügyi m. kir. miniszteriumnak leírta az országos állatvadászokra az állategészségrendőri teendőket ellátása tárgyában. — Elfogadtatik.

6. Ugyanannak leírta a lovakra vonatkozó tenyészközpontok megállapítása iránt. — Elfogadtatik.

7. A nagym. m. kir. honvédelmi miniszteriumnak leírta az 1901. évi lovatási terv hatályon kívül helyezése, a lovató bizottság megalakítása és egyéb kapcsolatos intézkedések tárgyában. — Megalakítottatik.

8. Az igazoló választmányunk jelentése a f. évi november hó 28-án megtartott törvényhatósági bizottsági tagválasztások igazolásáról. — A megválasztott bizottsági tagok mandátumát igazolják, azzal, hogy dr. *Reich* Aladár orsz. képviselő a belvárosi mandátumot fogadta el. — (Eljenzés a baloldalon.) Dr. *Herman* Adolf, ki virilis jogán is tagja a bizottságnak, erről lemond és mint megválasztott képviselő igazoltatik. — A III. kerületben új választás rendeltetvén el. elnökül a január 16-iki választásra egyhangúlag *Latinovits János* bizotts. tag kildetik ki.

9. A központi választmányunk az 1902. 1903. és 1904. évekre leendő újjalakítása. 10. A közgyűlési bizottságból a folyó év végével kilepő öt bizottsági tag helyének választás útján leendő betöltése. 11. A számonkérő szék két tagjának az 1902. évre leendő megválasztása. 12. Az igazoló választmányunk az 1902. évre leendő újjalakítása. 13. A közegészségügyi bizottságnak az 1902., 1903. és 1904. évekre leendő újjalakítása. 14. Az építészeti és szépészeti, a gazdasági, a nyug-

dijügyi, a szegényügyi és a borellenőrző bizottságba egy-egy tagnak megválasztása. — A9. pont tárgyalása során. dr. *Valentin* Emil bizottsági tag, a 9. 10. 12. pontnak a napirendről való levetélet kéri, mert 13 bizottsági tag — ugymond, — a ki ez idő szerint megválasztó immár a jövőévre, mint a melyre a bizottságok alakítottak, választó nem lesz, s így nem is választható. — Viszont az a 13 bizottsági tag, a ki választható volna a jövő évre, szavazati joggal ezáltal még nem bír, mert mandátuma csak 1902. január elsejével kezdődik. — Hivatkozik az 1876. V. t. cz. 5-ik pontjának ide vonatkozó rendelkezésére. — Nem óhajt eseményt teremteni ebből a szabálytalanságból, de hangosan kéri követelmé az idézett pontok tárgyalásának elapósítását, mert nem szabad precedenst statuálni az esetleges jövőre. — Zajos árma közben szól e tárgyhöz *Erdélyi* főjegyző, argumentálván a belügyminiszter vonatkozó körrendeletével. — Dr. *Valentin* — a tetemes ellenzék helyeslése közben — újból szót emel álláspontja támogatására, — mire főispán elrendeli a szavazást; — Dr. *Valentin* indítványa elcsik és e falak között még alig hallott zajban megkezdődik a névszerinti szavazás a 9. 10. 11. 12. 13. és 14. pontokra vonatkozólag. A bizottságok megválasztottak a névsort jövő számunkban közöljük. — Főjegyzőre méltó, hogy az ellenzék e szavazástól — szinte tüntetőleg távol tartotta magát, és hallgatagul fogadta a megválasztott bizottsági tagok névsorának fölvívását.

Következett a 15. pont:

15. A városi tanácsnak jelentése a következő pénztár által a kulturális alap javára a folyó évben befizetendő hozzájárulás tárgyában. — Tudomásul veszik.

16. Ugyanannak javaslata az iskolai cseleklőkre megvett Vojnits-féle ház adásvétele után kirolt 516 korona átruházási illetékek utalványozása iránt. — Elfogadják.

17. Ugyanannak javaslata a Vogl Zsigmond és társai volt fogyasztási és italadó-alberlők által tulfizetett 616 korona 06 fillér községi pótdó adó utadónak visszautalványozása iránt. — A javaslatot elfogadják.

18. Ugyanannak javaslata özv. *Schleicher* Ferencné által tulfizetett 288 korona 76 fillér községi pótdó adónak visszautalványozása iránt. — Elfogadtatik.

19. Ugyanannak jelentése a nagykaszárnya bérletének a nagykőrösi m. kir. állami mén-telep részére 5 évre történt meghosszabbítása tárgyában. — A javaslatot elfogadják.

20. Ugyanannak jelentése a nagykaszárnya helyreállításával felmerült 285 korona 50 fillér költségnek előlegezése tárgyában. — Elfogadtatik.

21. Ugyanannak jelentése a városi szegényház jövő évi kenyér-szükségletének biztosítása iránt megtartott árlejtés eredményéről. — Özv. *Trápl* Ferencné ajánlatát fogadják el.

22. Ugyanannak jelentése a szolgásmélyzet ruhaszükségletének biztosítása iránt megtartott árlejtés eredményéről. — Újabb árlejtést rendelkeznek el.

23. Ugyanannak jelentése az új városi közközház építési munkálatainak biztosítása iránt megtartott versenytárgyalás eredményéről. — A városi Tanács terjedelmese javaslataiban tárja föl a beérkezett ajánlatok előnyös és hátrányos oldalait, s 6 beérkezett ajánlatot szabálytalansága miatt elvetettnek nyilvánít, első helyen ajánlja *Schleicher* Antal helybeli mérnök és *Keller* J. czég ajánlatát elfogadásra, mint a kiknek szabott fölteitelilegkedvezőbbeknek tartja e város iparos osztályának érdekei és foglalkoztatása szempontjából, de a *Schleicher* által megszabott 323 ezer korona vállalati ár különben is a legkedvezőbb ajánlat.

Második helyen ajánlja *Weil* Rezső és *Szilárd* Lajos 337 ezer koronás pályázatát, mely kombinálva *Keller* J. czég ajánlatával 314.000 koronát tenne ki. — Ennek az ajánlatnak a részletes méltatásába fog ezután dr. *Ladányi* Mór bizotts. tag, ügyes szónoki technikával. — *Weil* és *Szilárd*nak *Keller* J. czég ajánlatával kombinált fent méltatott ajánlatát ajánlja elfogadásra. Dr. *Valentin* Emil bizotts. tag ennek ellenére a tanács javaslata mellett foglal állást. — Mert — ugymond — a bajai iparosoknak e vállalatnál leendő foglalkoztatására nézve sokkal nagyobb a garancia, ha bajai a vállalkozó. Ily értelemben szólott dr. *Herman* Adolf bizottsági tag is, elfogadásra ajánlja a tanács javaslatait. Az „igen” szavazók túlnyomó többsége mindket oldalon kegyelvényvonhatatlan bizonyoságu annak, hogy a tanács javaslatainak elfogadásával a közhaj nyilatkozott meg.

24. Ugyanannak jelentése a Baja város és a vele egy csoportot képező Bajaszentistván község területén fizetendő állami borítal- és husfogyasztási adószedési jogok berbevétele, ezen jogok, valamint a városi bor-, hus- és szesz-fogyasztási adópótlék, az ásvány-, forrás- és gyártott vizek, szikvíz, halak, ezet és elesztő után fizetendő városi fogyasztási illetek, a követetvén és helypénzszedési jogok biztosítása tárgyában. — Bizottsághoz utasítatik.

25. Turay Máttyás tiszti ügyésznek kérvénye két havi szabadságidő engedélyezése iránt. Engedélyeztetik.

26. Kovács Lajos irnoknak kérvénye négy

havi szabadságidő engedélyezése iránt. 3 havi szabadságot kap.

27. A bajai gör. kel. szerb egyházközségnek kérvénye az eddigi iskolahelyiség bérletének jövő évi május hó 1-ig leendő meghosszabbítása iránt. Meghosszabbítottatik.

28. Pfeiffer Antal bajai lakosnak kérvénye a város tulajdonát képező Vojnits-féle házban lévő kert bérletének meghosszabbítása iránt. Meghosszabbítottatik.

29. Krausz Pál bolthérfőnek felebbezése az általa bérlet helybelyiségi helyreállítási költségeinek viselése tárgyában hozott tanácsi határozat ellen. Az elengedni kért összeg felet elengedik.

30. Heim Antal állatorvosi oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

31. Bischoff Károly levéltárnoknak kérvénye 400 korona fizetési előleg utalványozása iránt. Utalványozatik.

32. Lengyel Andor pénztári ellenőrnek kérvénye 220 korona fizetési előleg utalványozása iránt. Utalványozatik.

33. Perlaki Sándor könyvelőnek kérvénye 220 korona fizetési előleg utalványozása iránt. — Megadtatik.

34. Taub Lajos irnoknak kérvénye 150 kor. fizetési előleg utalványozása iránt. — Megadtatik.

Apró, a tárgysorozatba pótlólag felyvett javaslatok elintézése után *Fülker* Gusztav bizotts. tag „in pleno” boldog új esztendő kíván az elnököl főispánnak, mit az lelkes szavakkal viszonozván, a közgyűlés eloszlott.

S. Z.

Helybeli és vidéki hírek.

Közgyűlés. A magyar szent korona országai vörös-kereszt egyesület Baja városi választmányára és főkegyelme ma 29-én délelőtt 11^{1/2} órakor a városháza emeleti 2-ik szobában tervben közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés és pénztári számadás. 2. A választmány ki-egészítése.

Tánczestély. A bajai polgári olvasó-egyesület 1902. évi január hó 11-én könyvtára javára a „Bárány Szállóba” nagyertermében zártkörű tánczestélyt rendez: Belépő-díj: Személy-jegy: 2 kor. Csaladjegy: 4 kor. Számozott karzati ülőhely: 1 kor. 50 fill. Jjegyek előre válthatók: dr. Makray László ur gyógyszertárban és Kollár Á. ur könyvkereskedésében és este a pénztárnál. — Karzati jegyek csupán Kollár Á. ur könyvkereskedésében. Felülfizetéseket köszönettel fogadják és hirtalpig nyugtáznak. Kezdeté esti 8 órakor.

Tiszteletbeli ügyész. Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye főispánja a legutóbbi tisztújító közgyűlésen dr. *Felher* János bajai ügyvédet, Pestmegyei tiszteletbeli ügyészévé nevezte ki.

Eljegyzés. Dr. *ényi Dömötör* Aladár zombori kir. törvényszéki aljegyző ényi *Dömötör* Pál kir. ítéletbeli bíró fia, f. hó 24-én eljegyezte *Türr* Antal megyei központi főszamvevő, bajai földink kedves, bájos leányát. *Arankát*.

A borkiállítás 1902. jan. 5-én d. e. 9 órakor *Schmausz* Endre főispán, mint a kiállítás védnöke nyitja meg. Testületek, intézetek külön meghívókat kapnak, mindazokat, a kik a kiállítás iránt érdeklődnek a megnyitásra ez úton is meghívja a gyüm. egyesület.

Beiktatás. A bajai ág. hitv. ev. egyházközség *Friedrich Zsigmond* urat újonnan választott lelkesztet január hó 1-én iktatja hivatalába.

A borkiállítás védnöke. A gyüm. egyesület választmány, jurye és kiállítás bizottságának kiküldöttjei tegnap f. hó 28-án felkérték *Schmausz* Endrét városunk főispánját, hogy vállalja el a borkiállítás védnökségét. A főispán a küldöttséget lekötöztető szívesseggel fogadta és a védnökséget elvállalta. Megígérte, hogy jan. 5-én d. e. 9 órakor a kiállítást meg fogja nyitni s örömmel vette tudomásul, hogy a kiállítás iránti érdeklődés igen nagy és az igen sikerültnek ígérkezik. A küldöttség még dr. *Hegedüs* Aladár polgármestert is felkereste s úgy öt mint a városi tanácsot a kiállítás megnyitására meghívta. A polgármester a maga és a tanács nevében a megnyitó ünnepélyen való részvételt megígérte.

A bajai 1848-49-es honvéd segélyező egyesület folyó évi december hó 15-én tartotta meg az évi záro-számadását, melynek alapján megállapítottatik, hogy a folyó évben összesen 1016 korona 50 fillér folyt be az egyesület pénztárába. A tagok száma 481 volt. Ebből 70 tag kimaradt, s így még a jövő évre 411 tag lesz az adakozók sorában. — Az egyesület ezúton is kéri a t. közönséget, a kik a 48-as elagott szegény honvédek támogatni óhajtják, szíveskedjenek a pártolók sorába belepni — Segélyben részesültek a lefolyt évben a következők: *Németh István*, *Tury János*, *Rácz György*, *Kovács* Ferencz, *Nuszpl* Antal, *Jurácsok* József, *Katz* István, *Nilicza* Ágoston, *Wohner* Jakab, *Simonovics* Antal és *Kubenyi* Ignác (legutóbb nevezett ez év folyamán elhalt), valamint egy kivételos esetben *Herdlein Imre* és

Taub József, mindannyian bajai 48-as honvédek. — A nagyérdemű közönségnek halás köszönetet mondanak a segélyezették és kéri további kegyes pártfogását a jövőben is. — Az egyesület nevében: *Gardalits Lajos* egyleti jegyző és pénztáros.

Kérelem. A borkiállításra mint kiállító résztvevőket tisztelettel felkérjük, hogy kiállításunkat vagy egy levelező-lapon, vagy személyesen az elnök-nél (Kaszárnya-utca 664. sz.) minél előbb, de jan. 3-ig okvetlenül bejelentsek, mert ha ezt nem teszik, a kiállítási bizottság munkáját megnehezítik, a mi a kiállítás szépségének válik hátrányára. A brcok beküldése (Bárány szálló) jan. 4-én délig teljesítendő, mert d. u. már megkezdí működését a bíráló bizottság. A ki késlekedik a beküldéssel, kiteszi magát annak, hogy bora vagy pálinkája, nem részüli bírálathoz, tehát díjazásban sem. A bejelentés, különösen a bíráló tárgyilagossága érdekében szükséges, mert azt cselezzük, hogy még a bírálók se tudják, hogy kinek a borát bírálják. Egy-egy bor fajtából 4-4 palack beküldése kívánatos, de nem kötelező. A díjat nyert kiállítóknak a díjról oklevelet is fognak kapni.

A járvány. Tekintettel a még mindig uralkodó kanyarójárványra, a helybeli elemi iskolák jövő hó 7-éig zárva vannak.

Csaló legény. Csütörtökön, folyó hó 20-án *Safranek János* bement *Beck Adolf* szabóüzletébe és ott megvásárolt egy öllözék ruhát, egy télikabátot és egy teli nadrágot. Az árakat kivásztván, azt mondta, hogy nagybátyja *Bacsinszky Szaniszló* kosermáros kifizeti a ruhákat. Míg *Beck* a számlát írta és apósa *Klauber Bernát* készült, hogy elmenjen vele, *Safranek* kioszt az ajtón és eltűnt. Ugyancsak *Safranek József* cipészről két pár cipőt esalt ki *Kreicsmer* molnár számlájára. — *Beck* nem ismerte *Safranek*et, de f. hó 24-én este találkozott vele az utcán, megszólította és a járó kelők felismerték. *Safranek* elszökött, de a rendőrség az ügyet feljelentette a járásbírósnál.

Zsaroló legény. *Gubenyák Sándor* 25 éves istvánmezei legény f. hó 25-én este bezörgött *Neustadt Lajos* szalócshoz és 4 fillért mintegy 50 fillér értékű dohányt és cigarettát kért és megfenyegette *Neustadt*et, ha nem ad betőri ablakait és őt, valamint feleségét megveri. *Neustadt* csak 4 fillér értékű cigarettát adott, mire *Gubenyák* beverte két ablakát. A vizsgálat folyik.

Boltitűz. Folyó hó 21-én szombaton este 8 órakor *Engel Ferencnek*, akinek a *Fischer-féle* alapítványi házban szabóüzlete van, az üzletben felhalmozott áru meggyulladt. A tüzoltóság hamarosan eloltotta a tüzet. A kár tetemes.

Csalók. Ismeretlen tettesek e hét folyamán *Boriszák István*né névjegyével és egy hamisított levelel a *Krausz-féle* tőzsdéből 3 korona értékű belyeget, a *Neubauer-féle* lisztesholtból 8 krg. lisztet esaltak ki.

Változás a pénztárvány- és cheque-feladásnál. A helybeli postahivatal a következő közleményt küldte be lapunkhoz: 1902. január 1-től kezdve a pénztárvány- és cheque-feladási osztály elválasztatik. Az e célból a postát igénybe vevő t. felek felkeretnek, hogy a feladásnál az utalvány és cheque befizetési pénzeket elkülönítve szolgáltatassák be.

Tisztújítás. Bács-Bodroghvármegye folyó hó 21-én tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen megválasztották alispánná *Karácsony Gyula* kir. tanácsost. 2. Főjegyzőnek megválasztották az egyedül jellölt *Vojnits István*. 3. Főügyész: *Pribil Ernő*. 4. Árvaszéki elnök: *Scultéti Ferencz*. 5. Házi főpénztárnok: *Jakobcsics János*. 6. Árvaszéki főpénztárnok: *Vujits Péter*. 7. Árvaszéki alpénztárnok: *Bittermann Gyula*. 8. Házi pénztárnok. Kandidálva lettek: *Konyovits Antal*, *Kohut Kálmán* és *Teofanovics Vojnitszláv*. Meglett választva közfelkiáltással *Kohut Kálmán*. 9. Főszolgabírók: *Almási János*; *Szutrély Lipót*, *Apatini János*; *Deák Zsigmond*, *Zentai János*; *dr. Mikosevics Kanut*. Bajai járás: *Vojnits Máté*. Topolyai járás: *Császár Péter*, *Zombori járás*: *Tárczay Dezső*. Óbcesei járás: *dr. Balaton Gyula*, *Palánkai járás*: *Hipp Dezső*. Hódsági járás: *Szemző Károly*. Kulai járás; *dr. Széchenyi Tamás*. Titeli járás: *Szemző János*, *Zsablyai járás*: *Nikolics Izidor*. Járás nélkül: *Vujevich Lajos* egyhangulag. Ujvidéki járás: *Mezey Imre* 20 szótöbbséggel. Árvaszéki ülnökök: *dr. Frank Mihály*, *Ribiczey Béla*, *Zsigmond Dénes*, *Jankovics Dusán*, *dr. Buday Pál*, *Trischler Károly*, *Kutassy István*, *Krudy Pál*, *Bagó Géza*, *Baky Elek* és *Pinter György* egyhangulag megválasztottak. Aljegyzők: I. aljegyző *Lánczok Antal*, II. *Lederer Pál*, II-od *Tripolszky*, III. osztály, *Blumenthal Károly*, III. *Kleiner Lajos*, IV. *Gergurov Márk*, IV. *Sztrilich Béla* egyhangulag megválasztottak. Alügyészek: I. dr. *Csernyus Pál*, II. *Willmann Ferencz*. Szolgabírók: *Müller Béla*, *Jeisel Henrik*, bajai járás: *Mentényi Sándor*, *Szabolcsyevits Dusán*, *Ludas István*, *Rumter Gyula*, *Horváth Dezső*, *Kovács Kálmán*, *Mentényi József*, *Radies Aladár*, *Joszimovics Milenko*, *Koller Oszkár*, *Dénes Béla*, *Rumbach Gyula*, *Német Béla*, *dr. Fratricsevics István* (új, Ujvidékre), *Matkovich Béla*, *Sreter Károly*, egyhangulag lettek megválasztva. *Latinovics Pál* főispán törvény adta jogánál fogva kine-

vezte: *Tb. főjegyzőnek*: *Latinovits Géza*, *Lánczok Antal*, *Lederer Pál*, *Bertolinó Sándor*, *Popovits Sebő*, *dr. Tripolszky Aladár*, *Visay Károly* és *dr. Buday Pál* urakat. *Tb. főügyésznek*: *Latinovits János*, *Paukovits Andor*, *dr. Molnár Károly*, *Rohonyi Gyula*, *Szalay Lajos*, *Kozma László*, *dr. Schneider Károly*, *R. dovanovits György*, *Paukovits Ottó*, *Boromisza Tivadar*, *dr. Balogh Ernő*, *dr. Grünbaum Pál*, *Wiener Samu*, *Szárits Bertalan*, *dr. Csernyus Pál* és *dr. Hirmann Ferencz* urakat. *Tb. ügyészeknek*: *Vincez Lambert*, *dr. Huszigh Nándor*, *dr. Legend Ferencz*, *dr. Scultéty Jenő*, *dr. Gräber Lajos*, *dr. Farnck Dezső*, *dr. Zsubory József*, *dr. Kleiszner Gusztáv*, *dr. Gaál Odón*, *dr. Knizel Frigyes*, *dr. Somogyi Dezső* és *dr. Székely Ignác* urakat. *Tb. főszolgabíróknak*: *Müller Béla* és *Jeisel Henrik* urakat. *Tb. főörvosoknak*: *dr. Zakár István*, *dr. Alföldy Lajos*, *dr. Schoszberger Jakab*, *dr. Hofbauer Miklós*, *dr. Szommer Antal*, *dr. Kameniczky Sándor*, *dr. Milkó Ignác*, *dr. Földes Simon*, *dr. Hadzsy János*, *dr. Ormay Kálmán*, *dr. Hannig György*, *dr. Thurszky Pál* és *dr. Perlschi Ferencz* urakat. *Tb. főszámvéveőknek*: *Szalay Károly*, *Zottományi Mihály* és *Késmárky Endre* urakat. *Tb. főpénztárnoknak*: *Bittermann Gyula* urat. *Tb. főjegyzőnek*: *Rohonezy Lőrincz* és *Scherer Rezső* urakat. *Tb. alszámvéveőknek*: *Buday Jenő* urat. *Tb. orvosoknak*: *dr. Holländer Adolf*, *dr. Goltz Ede*, *dr. Molnár József*, *dr. Szabó János*, *dr. Strone Frigyes*, *dr. Goldschmidt Dávid*, *dr. Burik Győző*, *dr. Holländer M. Dávid*, *dr. Schneider Kornél*, *dr. Madarász Lipót*, *dr. Rényi József*, *dr. Malesiner Emil*, *dr. Heller Armin*, *dr. Rohacsok István* és *dr. Szauer Károly* urakat. *Tb. szolgabíróknak*: *dr. Krutelik Dániel*, *Payerle Nándor*, *dr. Dunggyszky Gedeon*, *Verner Hugó*, *Kulacsits Viktor*, *Listyevity Titusz* és *Fleckenstein János* urakat.

Szakvizsga. A gőzgepezézők és kazánfűtők képesítő vizsgái Szegeden 1902. január hó 25-én délelőtt 9 órakor fognak megtartatni a (Marstér) fa és fémipar iskola helyiségeiben. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6-10 nappal előbb küldendők be a kerületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi utca 1. szám.)

A szabadkai nőegylet ötven éves jubileuma. Nagy ünnepségre készül a szabadkai izr. nőegylet. 1902-ben lesz ötven éve, hogy az egylet megalakult és ezóta gyakorolja a jólékonyságot, évről-évre sok szegény családot. Az egylet felszázados története fényes tamulástgot szolgáltatt arról a nemes hivatásról és sikerről, melyet társadalmi téren eddig elért. Az ünnepély fényes lesz, méltó az egyesületnek eddigi magasztos működéséhez. 1902. január hó 19-én diszközgyűlést tart, este pedig táncvigalmat. A jubiliárius ünnepségek sorrendje a következő: I. Halaadó isteni tisztelet az izr. imaházban. Kezdeté d. e. 10 órakor. II. Diszközgyűlés d. e. 11 órakor a Pest szálloda nagytermében a következő tárgysorozattal: 1. elnöki megnyitó; 2. ünnepi beszéd; tartja dr. Blau Géza ur; 3. az izr. nőegylet 50 éves története; felolvassa dr. Hajnal József egyt. titkár; 4. elnöki zárszó.

Tisztújítás az ügyvédi kamarában. A szabadkai ügyvédi kamara vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, amikor is megválasztották: *Paukovich Andor* elnök, *Kozma László* alelnök, *dr. Révész Ernő* titkár, *Szabados János* ügyész, *Buchwald Lázár* pénztáros, *dr. Békeffy Gyula*, *dr. Biró Károly*, *dr. Brenner József*, *Gyelmis Gerő*, *Latinovics János* (Baja), *dr. Schaffler Mór*, *Szilágyi Mór* (Zombor), *dr. Vécsei Samu* vál. tagok. *Dr. Blau Lajos*, *Gosztovics Pál* (Ujvidék), *dr. Lipozencsics Lázár* és *dr. Vojnics Gyula* pottagok.

Az anyakönyvi felügyelő helyettese. *Kostály Ferencz* szabadkai anyakönyvi felügy. elhalálózása folytán a belügyminiszter anyakönyvi felügyelő helyettesül ideiglenesen *Mamuzsich Lázár* szabadkai polgármestert nevezte ki.

Drágább lesz a levelezőlap. Már t. i. a belföldi forgalomban még 4 filléresnek meghagyott régi levelező-lap, mert hiszen a külföldre szőlők árat már is 5 fillérre emelték. Az új költségvetési tervezet helyezi kilátásba ezen újítást. Hogy a belföldi levelező-lapok árának 1 fillérral való felemelése nem kicsinylendő dolog, kiténik abból, hogy ezzel a levelező-lapok ára mindjárt 25 százalékkal emelkedik, de még abból is, hogy a kereskedelmi miniszterium költségvetésébe fölvetett négy millió korona többletet nagyrészt a levelező-lapok árának eme fölemeléséből várják.

Mulatság után. *Dulits Tamás* györgyeni fiatal birtokos azzal a panaszzsal ment a szabadkai rendőrséghez, hogy mulatság közben a cigányok elvettek tőle egy százaz bankót. A cigányokat megidézte a rendőrség, kik azt vallották, hogy panaszos bort öntött a százazra és egyikük homlokára ragasztotta, szóval nekik adta. Be is vitték a százazt, mely még nedves volt a bortól. Mint-hogy a gazda nem tudta biztosan, mi történt a százassal, kiegészített a cigányokkal oly formán, hogy ötven forintot nekik adott, a másik ötvenből pedig a vendéglős számláját egyenlítették ki és így a panaszt visszavonta.

Enyém és tied. O-Becseről írják: Furfangos eset történt a napokban a szállásokon. Amennyire mulatott az eset az olvasóra, annyira bosszantó a károsult gazdára. Úgy történt a dolog, hogy egy szállási szerb gazdának gyönyörű kétmázsás hízója

megtetszett két jó madárnak s az egyik sötét eszén nagy ügyességgel kilopták a gazda öljából a szép fehér kocsát. Minden baj nélkül kihajtották a kövér jószágot az országra, ahol már várta őket a kocsis. Sokáig hajlódtak, de ketten sehogyszem bírták a hatalmas állatot föltenni a kocsiira. Erre az egyiknek pokoli ötlete támadt. Sárrel bekente itt-ott a hófehér szőrű állatot, hogy a sötétben tarkának látszék s akkor bezörgött a szállási gazdához, hogy legyen segítségükre. Egy kövér disznót hajtanak messziről, de már nem bír menni, el is jötték érte kocsival, de sehogyszem bírják fölemelni, jöjjen segítségre. Az államból felvert gazda készséggel ment ki bérésével, még emelő rudat is vitt és szerencsésen kocsira is tették a disznót — saját disznóját. Mikor föltek még meg is jegyezte a gazda: „Ejnye, ez a disznó akár csak az enyém. No de az enyém mégis fehérebb.” — És ezzel, mint aki jól végezte dolgát, elváltak. . . Mekkora volt azonban a gazda meglepetése, mikor reggel kövér disznójának hűlt helyét találta. Azóta üti ő is, meg a rendőrség is a disznó nyomát. És csak az bosszantja, hogy bár csak ne segédkezett volna saját disznója ellopásában.

Ékszerlopás. F. hó 23-án Szabadkán este 8-9 óra között vakmerő ékszer lopás történt ifj. *Geiger Mór* lakásán. A szobában elhelyezett ügyeskekrényt eddig ismeretlen tettes feltörték és abból 1 pár korallfülbévalót, 1 pár briliánt fülbévalót, 1 briliánt mellűt, és 1 briliánt karesatot ellopott. A házbeliek nem voltak otthon, a mit a tolvaj felhasználva a szobába hatolt és a bezárt szekrényt feltörté, az ékszerket elvitte. Mikor a házbeliek hazaérkeztek, azonnal észrevették a lopást és jelentést tettek a rendőrségnek, mely megindította a nyomozást, de eddig eredményt nincsen. Az ellopott ékszernek értéke 1500 koronát tesz ki.

A férj busszujja. Szabadkáról írják: Rémes gyilkosság történt f. hó 20-án este 8 óra tájban Szabadkán. A tettes *Sokesics Márk* radonováci földműves már a rendőrség lörtönyében van, ön-maga jelentkezett a rendőrségen. A bűnügy előzményei a rendőri nyomozás szerint a következők: *Sokesics Márkot* a legutóbbi szabadkai Mátyas-vásár után felesége elhagyta és szobálatba szegődött *Dulics István*éhoz. Minthogy az asszonynak semmi oka nem volt az elhagyásra, férje kutatói kezdte az okot és csakhamar megírta a szomszédasszonnyokról, hogy felesége szerelmi viszonyt folytat *Rákics István* sebesiesi kisbirtokossal. Egy alkalommal találkozott a férj és szerető, előbbi kérdőre vonta utóbbit, aki tagadta a viszonyt, de nemsokára mások előtt eldicsékedett, hogy találkozni szokott az asszonnyal. Ezt elmondta *Sokesics Márknak*, akit rendkívül felbosszantotta az, hogy feleséget elesabitottak, elhatározta, hogyha megírja *Rákicsot*, hogy leskelődik a felesége után, megöli. Este fél 8 óra tájban látta, hogy feleségének szeretője a III-ik körben lévő *Sztána-féle* üzletnél ácsorog és leskelődik. Rendkívül felháborította ez; Máté batyjához futott, forgópisztolyt és egy nagy konyhakést vett magához, felvette nyakbáját és sapkáját, hogy fel ne ismerjék. A esábióval a Török és Jenő utcák sarkán találkozott. „Te vagy a *Sokacz Márko*” kérdezte *Rákics*. Midőn a tettes igenőleg bolintott fejével, az elhunyt bottal fejbe vágta, mire a tettes eszimaszarába rejtett konyhakéssel kétszer mellé szurta *Rákicsot* aki elfutott, de *Sokesics* kétszer utána lött, de nem talált. Az elhunyt ekkor visszafelé tett néhány lépést, de a tettes a földre teperte nyakát elvágta, arezát és testét össze-vissze vagdosta úgy, hogy alig lehet felismerni. *Rákics István* az összefutó utcái népek csak ezt mondta: „*Sokesics Márk*” és meghalt. A rendőrségnek bejelentették az esetet, a nyomozás a legszélesebb körben megindult és a tettes ma reggel jelentkezett a rendőrségnek, a bűnjeleket is magával hozta. Az eljáró rendőrkapitány előtt beismerte, hogy előre megfontolt szándékkal ölte meg feleségének esábitóját. A gyilkosság után elfutott a közeli utarakba, ahol reggelig pipázott, aztan elment Máté batyához, kinek elmondta az esetet. A tettest a rendőrség letartóztatta és azután át-kísérték az ügyészséghez.

Nyilttér. *)

Borivóknak, kik a bort savanyúvízzel szedetik, retik vegyíteni, mindenképp!

MATTONI-FELÉ

GISSHÜBLER

legfőbb győzelem

SÁVANYÚ-VÍZ

„Jánaható” E víz közömbösíti a bort savat és az itának kellemes, ingerlő melléklet ad, annélkül, hogy a feketébe festené.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Egyetemes orvostudor

dr. Kuzman Oszkár

műtő-orvos (opérateur), szemész, orvosi gyakorlatát megkezdette. Lakik: Fischer Sámuel-féle alapítványi házban I-ső emelet. Található d. e. 8—11 és d. u. 2—4-ig.

Le Griffon

valódi francia szivarkapapír és hüvely. Kapható minden jobb kereskedésben.

Egy jó karban lévő

OROSZ SZÁN

négy személyre elutazás miatt jutányos áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Szülőoltványok

szokványminőségben. A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban tisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia csemeték és magvak. Uradalmaknak, községeknek három évi termesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az aprónyalak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete elég 300 méterre. — Ára 6 forint. —

DIÓCSEMETÉK.

Óriási, jövődelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbi időben rendkívül elterjedt.

Színes főnyomatu főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk minden rendelési kötelezettség nélkül. — Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt ezimére ingyen és bérmentve küldeni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városban, falun, puszán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekes áll, kik rendelni semmit nem akarnak mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgáltatást tesznek. Cím:

„Ermelléki első szülőoltvány-telep” Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

A Bajai Takarékpénztár bérházában egy lakás azonnal kiadó.

Szén-eladás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy az idén is nagy készletet tartok különféle szénből, melyeket a következő árak mellett szállítok:

- 100 kg. elsőrendű saigótarjáni 2 kor. 80 fil.
- 100 kg. legjobb minőségű szalon szén 4 kor. — fil.
- 100 kg. legjobb minőségű kox 4 kor. 40 fil.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen történik. A pontos mérlegelésért felelősséget vállalok. Kapható tovább bükkfaszén (vasaláshoz) a legolcsóbb ár mellett.

Tisztelettel
PODVINETZ

Fő-utca, Kobelrausch-féle ház.

Ház eladás.

Az uj-utca 20. szám alatti ház, melyben négy lakás van szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt e lap kiadóhivatala.

RITKA ALKALOM

kiváló magyar műveknek rendkívül leszállított áron való beszerzésére!

RÁTH MÓR

köz tudomás szerint több mint négy évtizeden át száz és száz oly művel gazdagította irodalmunkat, melyekről a jó öreg Toldy Ferencz irodalmi közönyében azt írja, hogy azok irodalomtörténetünk legfényesebb lapjain vannak megörökítve!

A kiadót az aggkor árnyai nyugalomra és arra intik, hogy kiadói tevékenységét immár az elkerülhetetlen actualis és folytatolagos művekre szorítsa. Elhatározta tehát kiadásai készleteinek tetemes és többnyire valóban elévületlen becsü részét *telemesen leszállított* áron ajánlani fel a művelt könyvtáraknak, kulturális, nép- és más nyilvános könyvtáraknak, kaszinóknak, önképzőköröknek stb. Ezen művek jegyzéke, mely a mai irodalmi túlproduktio és hajszá áramlatában is méltó a könyvtárak figyelmére és mely számos ünnepi ajándékokra alkalmas értékes műveket — első kiadásokban és oly fényes díszkötésekben, a minők a könyvpiacon sohasem jutottak — is tartalmaz, komoly reflektánsoknak bementve rendelkezésére áll.

Ez alkalommal ajánlom a közönség pártfogásába

könyvkereskedésemet

is, melyet 1857-ben az abszolutizmus legsötétebb germanizáló éveiben annyi veszély és üldözés között, mint magyar nyelvű, de világirodalmi üzletet alapítottam. Ezen üzletem állandó szállítója a nagy országos központi és számos vidéki könyvtárnak és az ország minden osztályu intelligenciájának jóakarattal, bizalmával sőt barátságával folyton díszkedhetik.

Sok évi szívélves viszony Páris, London, Róma, Németország, egy fővárosunk legelőkelőbb kiadóival, képecsé teszi könyvkereskedésemet a mai nagy koncentrátiával is megküzdni, ide érve a helyes külföldi antiquariustokat is, ilykép jó lélekkel biztosíthatom a t. közönséget, hogy minden irodalmi megbízás a legszolidabban, legjutányosabban és a legszigorubb lelkiismeretességgel intéztetik el!

RÁTH MÓR, Budapest, Haas-palota.

Tekintetes

Wilhelm Ferencz unak. gyógyszerész Neunkirchenben, Bécs mellett, Alsó-Ausztria.

„Minden reklám dicséreten” felül áll az Ön nem eléggé méltányolható Wilhelm-féle antiarthritikus, anti rheumatikus vértisztító theájának hatása. Számos év óta esztiben szenvedtem, mely annyira hevesen lépett fel, hogy heteken át az agyat őriztem és a leginkább fájdalmokat kellett kiállanom, alvásról és étvágyról szó sem lehetett, minden erőszakos szer u. m. tincturák, mixturák, kenőcsök és fürdők, fürdőszókkal és szappanokkal, enyhítették ugyan valóságos fájdalmaimat, de a legközelebbi időváltozásokor újra jelentkezett a régi baj, még pedig fokozott mértékben, úgy, hogy erőim szemmel láthatólag fogytak.

Ekkor olvastam a „Berliner Tagblatt”-ban theájának ajánlását, mire azonnal három csomagot hozattam, már ennek elhasználása után könyvbülsést éreztem és 1 1/2 év óta előirt időközben 5 ilyen kiüldeményrel a gyógymódot folytattam és hála annak annyira helyre vagyok állva, hogy egészen egészségesnek és visszanyert étvágyam olytán erősnök és életvidornak érzem magamat, úgy hogy ezen ősznek és a tél kezdetén a rossz idő daczára a szabadban időzhettem, anélkül, hogy a legesekelebb fájdalmat éreztem volna. Ezt, melyen tisztelt Uram, „csakis Önnek köszönhetem”.

Vajha minden beteg melőbb teljes bizalommal az Ön esodahatásu theájával élne, hogy gyógyulást és új életkedvet nyerjen és Önnek, úgy mint én, hálaóra legyen köteleze.

Mély tisztelettel

Menzel Frigyes,

mű- és szőpöstő, Gollib Freidler Ad. utódja postizgyárban Opatávek Kalisch mellett, Orosz-Lengyelország, „Karácsonyeste, 1899”.

KAZAL JÓZSEF

könyvnyomdája Baján. (Bárá Eötvös József utca.)

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m.

KÖNYVEK,

folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok.

LA KODALMI MEGHIVÓK.

Névjegyek, eljegyzési kártyák. Gyászjelentések, fairagaszok a legzslésesebb kivitelben olcsó áron készítettnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltenek. Községi nyomtatványok raktáron tartatnak.

SZÁMLÁK.

KÖRLEVELEK.

A BAJAI HIRLAP kiadóhivatala.

Hirdetések olcsó áron felvétetnek.

A BAJAI HIRLAP kiadóhivatala.

NAGY UJÉVI VÁSÁR!

Diamant Lajos áruháza

A VÁROSI PALOTA SARKÁN.

Nagy ujévi vásár megkezdődött

mely alkalomra az összes raktáron levő czikkek árait nagy mértékben leszállítottam.

Női ruhaszövetek

Delinek. Mosó kelmék. Szintartó flanellok

Selyem és szövet fejkendők

Téli nagy takarókendők

Ágyterítők Szőnyegek

minden színben kaphatók.

Továbbá vászon, chifon, kanavász ugyszintén több ezer maradék

minden áron eladatik.

NAGY UJÉVI VÁSÁR!

12760. szám.
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.

A bajai királyi telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Fried Gábor dunaszekesi lakosnak Szabadi József (futós) nős Horváth Ilonával báth-monostori lakos elleni végrehajtási ügyben, 103 korona 40 fillér tőke, ennek 1900. novemb. 27-től 5% kamatai 76 kor. 40 fillér eddigi, 17 korona 65 fillér ezuttal és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. és következő §-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. járásbírósg területén levő a báth-monostori 207. számú betétben végrehajtást szenvedett nevén felvett és álló I. 1-2 sorsz. 728, 729 hrsz. 209. számú ház udvar és belteleki kertből álló ingatlanra 927 korona kiküldött árban ezennel elrendeli és annak Báth-Monostor község házában 1902. évi január hó 30-ik napjának délelőtt 10 óráig kitézi, a midőn a fenebb körülírt ingatlan a kiküldött árban alul is eladtni fog.

Árverezők a kiküldött ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1901. évi október hó 30-án.

Temmer,
kir. járásbíró.

A Richter-féle Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszser, amely már több mint 33 év óta megbízható bebiztosítást alkalmazzatik közzvények, csúszlók és meghúléseknél.

Intés. Silányabb utazatok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czéggel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa.
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.



Elvem csekély haszon, nagy forgalom!

MEGNYILOTT A

nagy ujévi kiállítás

RUDE IGNÁCZ

MŰORÁS ÉS ÉKSZERESZNÉL BAJÁN.

(a Központi Szálloda átellenében.)

Nagy választék a legdivatosabb

arany-, ezüst- és drágaköves
ékszerekben.

lánczok, karcsatok, gyűrűk,

fali- dísz- és zsebórákban

igen jutányos áron gyönyörű
kivitelben.

Arany és ezüst ékszereim a m. kir.
fémjelző hivatal által hitelesítve vannak.

Mindennemű órajavítások, valamint
minden e szakba vágó arany és ezüst
munkák, drágakő foglalások stb. **olcsón**
szakszerűen és gyorsan eszközöltetnek.

A nálam vásárolt órákért, valamint
óra javításokért 2 évi írásbeli kezességet nyujtok.

Régi arany és ezüst ékszerek a legmagasabb napi áron megvételnek,
esetleg újjá cseréltetnek. Vidéki megrendelések postafordultával
lelkismeretesen eszközöltetnek.

